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Η παθολογία του μνημείου  ( Εκθεση του 2006 πρίν την επέμβαση )

Το μνημείο δεν παρουσιάζει καμιά απολύτως διαταραχή του στατικού φορέα, παρά
το γεγονός ότι η σημερινή μορφή του αποτελεί ένα σύνολον πολλών οικοδομικών
φάσεων και μορφολογικών μετατροπών, (βλ. Αρχιτεκτονική τεκμηρίωση). Εσωτερικά
ο ναός είναι επιχρισμένος, ενώ οι   πολλαπλές στρώσεις ελαιοβαφών έχουν
καταστήσει την εσωτερική επιφάνεια αδιάβροχη, με αποτέλεσμα την απολέπιση της
οροφής που οφείλεται στην από αιώνες εγκλωβισμένη υγρασία των σταυροθολίων
και στην μεγάλη συγκέντρωση αλάτων στην εσωτερική επιφάνεια (βλ. Φ,Α).
Υπάρχουν επίσης προβλήματα από την ανοδική υγρασία που η μεθοδολογία της



επέμβασης, θα εξαρτηθεί από την κατάσταση της λιθοδομής  μετά την καθαίρεση
των επιχρισμάτων.

Η  επέμβαση στο μνημείο 

Οι εργασίες που θα πρέπει να γίνουν στο μνημείο συνοψίζονται όπως  παρακάτω:

Αντικατάσταση του κορεσμένου από υγρασία υλικού πλήρωσης των
σταυροθολίων. Η επέμβαση αυτή θα πρέπει να γίνει από το δώμα του ναού.
Σε πρώτη φάση θα αφαιρεθούν οι πλάκες που το καλύπτουν και θα ανασκαφή ο
πυρήνας των σταυροθολίων μέχρι την λιθοδομή. Θα ακολουθήσει μία περίοδος
αναμονής κατά την θερινή περίοδο, μέχρις ότου επέλθει το πλήρες 
στέγνωμα. Στην συνέχεια ο κενός πυρήνας των σταυροθολίων θα πληρωθεί με
στεγνό αμμοχάλικο η κίσσιρη  μέχρι το αρχικό επίπεδο  θα ακολουθήσει
στεγανοποίηση με ασφαλτική μεμβράνη πάχους 5 χιλ. και επανατοποθέτηση
των παλαιών πλακών. Στο τελικό αρμολόγημα θα προστεθεί στην μάζα του
υλικού πλήρωσης στεγανοποιητικό υλικό.
Αφαίρεση των εσωτερικών επιχρισμάτων, καθαρισμός των αρμών και της
λιθοδομής. Τα νέα αρμολογήματα θα γίνουν με παραδοσιακά υλικά (
Υδρασβεστος, υδραυλικός ασβέστης, καρβουνόσκονη, τριμμένη πέτρα,
κεραμιδόσκονη, ποτσολάνα ). Χρησιμοποιήθηκαν κονιάμματα Mineral Γαλλικής
προέλευσης ειδικά για μνημεία όπως :  TM, FINITURA, EVOLUZIONE of the
WEBER  St. GOBAIN.
Καθαίρεση των εξωτερικών επιχρισμάτων για να εξακριβωθεί η κατάσταση της
λιθοδομής. Εάν αυτή είναι σε προχωρημένη αποσάθρωση, θα πρέπει η
εξωτερική επιφάνεια να επικαλυφθεί με νέο παραδοσιακό επίχρισμα, αλλοιώς
θα πρέπει να αντικατασταθούν οι εφθαρμένοι λίθοι και να παραμείνει η
εξωτερική επιφάνεια της λιθοδομής χωρίς επιχρίσματα.
Αφαίρεση του υπάρχοντος δαπέδου και αντικατάστασή του με άλλο από
μαρμάρινες πλάκες. Προστασία του δαπέδου από την ανοδική υγρασία, (δεν
πραγματοποιήθηκε).
Νέο ηλεκτρικό δίκτυο και αντικατάσταση των υπαρχόντων κουφωμάτων με
αλουμίνιο.
Αφαίρεση των χαλυβοελασμάτων που καλύπτουν τον τρούλλο. Αποκατάσταση της
εξωτερικής όψης του τρούλλου ανάλογα με το στάδιο αποσάθρωσης που
βρίσκεται η αρχική φάση του. Εάν αυτή βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο
καταστροφής θα πρέπει να ακτικατασταθεί εξωτερικά με νέα λιθοδομή υπό
μορφή επένδυσης, ενώ το κέλυφος θα πρέπει να επικαλυφθεί με μολύβι ή
χαλκό.
Αποκατάσταση του αποχετευτικού συστήματος και της απαγωγής των όμβριων
υδάτων.
Χημική επέμβαση στην επιφάνεια της λιθοδομής για την εξουδετέρωση των
αλάτων, πρίν από τα νέα επιχρίσματα.

 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ





 











Ι.Ν. του
Αγίου Κωνσταντίνου:  Διάβρωση της λιθοδομής στις ποδιές των παραθύρων και η
χαρακτηριστική συγκέντρωση αλάτων κάτω από την ελαιοβαφή των εσωτερικών
επιχρισμάτων.









Η αναπαράσταση
της Ροτόντας του Ι.Ν. της Αναστάσεως  και του Πατριαρχείου μετα την
ανοικοδόμησή του από τον Πατριαρχη Μόδεστο τον  8ο αι.μ.Χ.







Ανασκαφικά ευρήματα  στο δώμα του Ι.Ναού του Αγίου Κωνσταντίνου

   Πήλινες πίπες, οστρακα αγγείων και διάφορα ευρήματα που ανάγονται στην
Οθωμανική  περίοδο.

Η διαμόρφωση της επικάλυψης του δώματος αποτελεί εργασία του  1763 επί
Πατριαρχίας Παρθενίου, όπου την περίοδο αυτή θα επιστρωθούν με λίθινες πλάκες
 όλα τα δώματα  του Πατριαρχείου και του Αγίου Κωνσταντίνου. Με την
ανασκαφική επέμβαση που πραγματοποιήθηκε απο το τεχνικό Γραφείο το 2011-12
στα δώματα του μνημείου, ήρθε στο φως η στρωματογραφία και η τεχνική της
επέμβασης  που πραγματοποιήθηκε τον 18ο αιώνα, προκειμένου να προστατευτεί ο
ναός από τα όμβρια ύδατα. Η τεχνική της επέμβασης αυτής  που προέρχεται από



τη  Τουρκία και το Ιράν, προβλέπει την συμπύκνωση κοσκινισμένου χώματος  σε
επάλληλες ζώνες, ενώ το ενδιάμεσο κενό πληρούται με τα εναπομείναντα
υπολείμματα. Οι συμπυκνωμένες ζώνες κατασκευάζονται με την προσθήκη ασβέστου
και καρβουνόσκονης (καρβουνοκονίαμα), ενώ στα μεταξύ διαστήματα  τοποθετείται
το χονδρόκοκκο υλικό. Με την τεχνική αυτή μπορεί να μπαζωθεί σε ικανό πάχος
μεγάλη έκταση, χωρίς να υπάρχει κίνδυνος  συμπύκνωσης  του μπαζώματος ή
οποιαδήποτε διείσδυση υγρασίας  που εξουδετερώνεται με την παρουσία της
καρβουνόσκονης . Στα μεταξύ  των  στρωμάτων διαστήματα βρέθηκαν άριστα
διατηρημένα μεγάλος αριθμός από τουρκικές πίπες και διάφορα κτερίσματα που
ανάγονται στην οθωμανική περίοδο. (*)

(* ) Το Nicotiana Tabacum ήταν ένα «ιερό» φυτό για τους ιθαγενείς της
Αμερικής και η πίπα το «ιερό» αντικείμενο που συνόδευε τις φυλές των Iνδιάνων
στα μεγάλα συμβούλια. Η ανακάλυψη της Αμερικής σήμανε και τη ραγδαία εξάπλωσή
του στην Ευρώπη δια μέσου των ισπανικών γαλέρων,  που έφθαναν στην Ισπανία
και μετέπειτα στην Οθωμανική αυτοκρατορία. Στους λαούς της Οθωμανικής
αυτοκρατορίας η καλλιέργεια του καπνού διαδόθηκε στο τέλος του 16ου αι. ή
στις αρχές του 17ου αι. Την περίοδο αυτή, επειδή ο καπνός ήταν ακόμα ακριβός
και δύσκολα διαθέσιμος, οι πίπες είχαν μικρό μέγεθος, ήταν μονοκόμματες και
με ελάχιστη διακόσμηση. Στα τέλη του 17ου αιώνα κάνει την εμφάνισή του ο
ημισφαιρικός τύπος που κυριαρχεί ώς τα μέσα του 19ου αιώνα, οπότε το μέγεθος
αυξάνει όπως και οι διακοσμήσεις του. Δύσκολα συναντάς ομοιότητες στις
εκατοντάδες πίπες που σώζονται έως σήμερα, ανάγλυφες ή εγχάρακτες, φέρουν
ποικίλους συνδυασμούς και σχήματα: γεωμετρικά που συμπλέκονται με φυτικά
μοτίβα, άνθη, δενδρύλλια, ακτίνες, στάλες, ανθέμια, λέπια, κουκουνάρια,
αχιβάδες, στίγματα, κρόσια, ρόμβους, τρίγωνα, οδοντωτές και αλυσιδωτές
ταινίες. Μερικές από τις συνθέσεις φαίνεται να αντλούν τα θέματά τους από τα
πέτρινα διακοσμητικά στοιχεία της ισλαμικής αρχιτεκτονικής, Tο 1604 ιδρύθηκε
στη Σόφια η πρώτη συντεχνία λουλατζήδων, ενώ στη Βάρνα και το Μπουργκάζ (το L-
leburgaz), «…βρίσκονται οι καλύτεροι λουλάδες απ’ όλη την Τουρκία», όπως
έγραφε το 1665 ο Aγγλος περιηγητής δρ. Kόβελ. Εργαστήρια υπήρχαν και στο
Tοπχανέ της Κωνσταντινούπολης και στο Aσιούτ της Αιγύπτου, που κυριάρχησαν
κατά τον 18ο και 19ο αιώνα.Το καμινίδιο (ή λουλάς, τουρκικά lle), το μικρό
δοχείο με σωληνοειδή προεξοχή, μέσα στο οποίο καίγεται ο καπνός, ήταν συνήθως
πήλινο, χρησιμοποιούσαν ωστόσο πέτρα, ξύλο, σηπιόλιθο ή μέταλλο. Το σχήμα του
δινόταν με πέτρινες, ξύλινες ή μεταλλικές μήτρες και στη συνέχεια ειδικοί
καλλιτέχνες το διακοσμούσαν με φαντασία και μαεστρία.
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